
TUẦN 3 Kiến thức trọng tâm 
    -  Nắm được GTTĐ của một số hữu tỉ 

    -  Giá trị tuyệt đối là một số không âm. 

    -  Giải được bài toán “Tìm x” có GTTĐ 

SÁCH GIÁO KHOA PHẦN GHI BÀI 

 

 
 
 

GTTĐ CỦA MỘT SỐ HỮU TỈ. 
CỘNG, TRỪ, NHÂN, CHIA SỐ THẬP PHÂN 

I – GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI CỦA SỐ HỮU TỈ 

 
 

 
Hướng dẫn và đáp án 

a)  
1 1 16

x ; b) x ; c) x ; d) x 0
7 7 5

= = = =   

 



 

 

 

 
 

Hướng dẫn và đáp án 

 

a)  =  –  (3,116 – 0,263)  =   …….. 

b)  =  + (3,7 . 2,16)  =   ………. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

1).  Giá trị của x tìm được trong bài toán 
1

x 7

2

− − =  là: 

A.   
15

2

  B.  
15

2

−
  C.   

15

2

  D.  Tất cả đều sai 

2).   Với  x   Q   thì:  

A.   x x −   B.   x x   C.  x x=  D.   A,C đúng 

3).   Với x và y là 2 số hữu tỉ thì  x y   khi  

A.     x  >  y    B.    x  >  y  và x ; y > 0  

C.    x < y  và  x; y < 0  D.    B; C đúng 

4).   Kết quả của    
21 10

( 2)

5 63

−
 −  

A.    
4

3

−   B.    
1
1

3

  C.   
4

3

      D.   B,C   đúng 

 
 



Để giải bài toán “TÌM x” có chứa dấu “Giá trị tuyệt đối” 

Đưa về dạng:  Bieu thuc A(x) m=  (trong đó:  m: hằng số) 

     *  m  =  0  :  A(x)  = 0 

     *  m  <  0  :  Không có giá trị của x 

     *  m  >  0  :  A(x)  =  m   hay   A(x)  = – m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hướng dẫn và đáp án 

Bài 17. 
 

Câu 2 a)   
1 1 1

x nên x = hay x
5 5 5

= = −   

     Thực hiện các câu b , c d tương tự 

 

Bài 18. 

a)  =  -5,639    b)  =  - 0,32     c)   =   16,027     d)   =  – 2,16 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

BÀI TẬP 
 

Kiến thức trọng tâm: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



Hướng dẫn và đáp án 

 

1)   
1 1

x hay x
4 4

−
= =        2)    

49 49
x hay x

5 5
= = −   

 

3)    
2 2

x 1 hay x 1
3 3

+ = + = −   

         

2 2
x 1 hay x 1

3 3
= − = − −   

               

1 5
x hay x

3 3
= = −   

Thức hiện tương tự cho câu 4 va 5 
 

Bài tập rèn luyện thêm 

1)  
1 3

x

2 4

+ =  2)  
4

x 9

5

− =  

3)   
2

x 1

3

+ =       4)  
2

x 4

3

− =    5)   − − − =
3

x 2 4

5
 

 
 

 

 

LUYỆN TẬP 

Hướng dẫn và đáp án 

A)    Thực hiện phép tính 

Thực hiện theo thứ tự thực hiện phép tính 

 a) = 
15

8
              b)    =  

25

12
       c)   =  

13

15

−
  

4)  Thực hiện trong ngoặc -> phép nhân -> trái sang phải 

         

8 7
12 3

7 2

−
 − +   = - 13  

5)  Thực hiện nhân và trong GTTĐ -> trái sang phải 

    
− −

 +
2 1 13

3

7 23 14
   =    

15

14
  

B)    Tính hợp lí 

1)  Đổi ra phân số -> Nhóm các số hạng cùng mẫu 

+ + − +
19 6 98 3

0,5

25 25 19 19
= ……..   =  13/2 

2)  Bỏ dấu ngoặc ->  Nhóm các số hạng cùng mẫu 

1 7 4 1 9 6 4
1

7 8 5 3 8 7 5
− + − − + −  =  …………..=  

7

3

−
  

A)    Thực hiện phép tính 

1)     + 
5 3 5

4 4 6
       2)    

− 
−  − 

 

1 1 2
5

2 2 3
 3)     

 
 − − + 
 

1 8 3 2
1

4 15 5 5
 

4)   
8 21 14

12 3
7 4 8

−  
 − − + 
 

     5)    
− − −

 + +
2 1 3 4

3

7 23 2 7
 

 

 

 

 

 

B)    Tính hợp lí 

1) 
19 3 3 6

5 0,5

25 19 19 25

+ + − +  2)  
1 7 4 1 9 6 4

1
7 8 5 3 8 7 5

   
− + − − − +   

   
            

3)   
3 1 14 1

8 5 3 5

17 4 17 4

−  −    

 



3)  Đặt thừa số chung 

 − −
1 3 14
5 ( 8 3 )

4 17 17
  =   …..    =  – 63 

C)   Tìm x      
Thực hiện theo mẫu của phần bài tập trên 

1)   
4 3

2x 0,5
3 5
− = +                      2)   

1 4 2
5x :

2 15 5
− =   

4 11 4 11
2x hay 2x

3 10 3 10

7 73
x x

60 60

− = − = −

= =      

1 2 1 2
5x hay 5x

2 3 2 3

7 1
x x

30 30

−
− = − =

−
= =

 

 

 

 

 

 

C)   Tìm x      

1)    
4 3

2x 0,5

3 5

− − =           2)      − =
2 1 4
5x

5 2 15  
 

Hình học  

 Kiến thức trọng tâm 
    -  Nhận biết được vị trí các cặp góc: So le trong , đồng vị trên 

hình vẽ 

    -  Nắm được tính chất của các cặp góc So le trong và đồng vị. 

    -  Nhận biết được thế nào là 2 đường thẳng song song. Qua đó   

Nhận biết được thế nào là 2 đường thẳng song song dựa vào dấu 

hiệu 

    -   Dùng thước eke để vẽ 2 đường thẳng song song. 

 

 

 

 

 

 



SÁCH GIÁO KHOA PHẦN GHI BÀI 

CÁC GÓC ĐƯỢC TẠO BỞI  
1 ĐƯỜNG THẲNG CẮT 2 ĐƯỜNG THẲNG 

 

I.   Góc so le trong , góc đồng vị: 

                                                   * Góc so le trong: 

 

                                                     Cặp góc:  1 3A và  B  ,   

                                                                      4 2A và B   

                                                                                                                                

                                                   * Góc đồng vị: 

                                          Các Cặp góc:  1 1A và  B  ,   

                                2 2A và B   ;  3 3A và B   ; 4 4A và B   

                                                                                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c

b

a

1
2

3

4

4

3 2

1

B

A



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
II.  TÍNH CHẤT 

 
 

a) vì 1 4A và A là 2 góc kê bù   

                                           0

1 4A A 180+ =   

                                           0 0

1A 45 180+ =  

                                       => 0

1A 135=   

                                            Thực hiện tương tự, ta tính được: 

                                                     => 0

3B 135=   

                                   b)  vì 2 4A và A là 2 góc đối đỉnh 

                                                              
2 4A  A=  

                                  mà: 
0

4A 45=   

                                    Nên:   
0

2A  45=  

                               Thực hiện tương tự 
c) Các cặp góc đồng vị:   

          

0

2 2A B 45= =  ;   ……………………. 

45

45

2

14
3

2
14

3

B

A



 
a)  soi le trong 
b)   đồng vị 
c)   đồng vị 
d)   so le trong 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 



 

HAI ĐƯỜNG THẲNG SONG SONG 
I.  NHẮC LẠI VỀ 2 ĐƯỜNG THẲNG SONG 

SONG: 

 
II.  DẤU HIỆU NHẬN BIẾT 2 ĐƯỜNG THẲNG SONG 

SONG 

 
                                     Vẽ lại 2 hình a) và c) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
 

Bài 26 

 

 Vì góc xAB và góc yBA là 2 góc so le trong và 0xAB yBA 120= =   

Vậy:  Ax // By 

Bài 27 

II.  CÁCH VẼ 2 ĐƯỜNG THẲNG SONG SONG 

 

 Giáo viên có thể hướng dẫn vẽ trên phần mềm Sket hoặc 

1 số phần mềm khác 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
120

120

y

x

B

A



 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

THẦY ĐỖ NGUYỄN THỤY NGUYÊN 

 

 

B

D

C

A



Tuaàn 4 : HKI  

Tieát 7 : Baøi 5:LUÕY THÖØA CUÛA MOÄT SOÁHÖÕU TÆ 

1. Luõy thöøa vôùi soá muõ töï nhieân 

    x
2
 = x.x.x…...x  

   (x Q, n  N ; n>1) 

* CHUÙ YÙ : 

Neáu 

 

 

 

 

?1 

n

nn

b

a

b

a

b

a

b

a

b

a

bZba
b

a
x

==



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
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n
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2

2
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3

3

0
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1 ( 1) 1
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2 (2) 4

1 ( 1) 1
0,5

2 (2) 8

9,7 1

− − 
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 

− − − 
= = 

 

− − 
− = = = 

 

− − − 
− = = = 

 

=

  

2. Tích vaø thöông cuûa hai luõy thöøa cuøng cô soá : 

    x
m
 . x

n
 = x

mn
 

  x
m
 : x

n
 = x

m-n
 (x = 0. m ≥ n) 

 

?2 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 3 5

5 3 2

3 . 3 3 243

0,25 : 0,25 0,25 0,0625

− − = − = −

− − = − =
 

3. Luyõ thöøa cuûa luõy thöøa  

Khi tính luõy thöøa cuûa moät luõy thöøa; ta giöõ nguyeân cô soá vaø nhaân hai soá muõ. 

 

  (x
m
)

n
 = x

m.n 

?4 



( ) ( )

2
3 6

2
4 8

3 3

4 4

0,1 0,1

 − −   
=    

     

  =
 

 

 

4)Luõy thöøa cuûa moät tích : 

 

    (x . y)
n
 = x

n
 . y

n
  

?2  

( ) ( ) ( )

5 5

5 5

3 3 33 3

1 1
) .3 .3 1 1

3 3

) 1,5 .8 1,5 .2 1,5.2 3 27

a

b

   
= = =   
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= = = =

 

 

5)Luõy thöøa cuûa 1 thöông  

 

 

 

 

?5 

( ) ( ) ( )
3 3 3 3

4 4

4 4

) 0,125 . 8 0,125.8 1 1

3,9 3 81
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a
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Bài tập 

Bài 30 trang 22: Tìm x biết 

 

3
1 1

) :
2 2

a x
− 

− = 
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5 7
3 3

b) .
4 4

x
   

=   
   

 

 

baøi 35 trang 22: Tìm các số tự nhiên m, n biết: 

 

1 1
)

2 32

m

a
 

= 
 

 

343 7
)
125 5

n

b
 

=  
 

 

 

 

Đáp án 

Bài 30 trang 22: Tìm x biết 
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1 1
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.
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1
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5 7

7 5

2

3 3
b) .

4 4

3 3
              :

4 4

3 9
              

4 16

x

x

x

   
=   
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baøi 35 trang 22 

5

3

1 1
)

2 32

1 1

2 2

5

343 7
)
125 5

7 7

5 5

3

m

m

n

n

a

m
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 
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   
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 −

 
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 

   
 =   
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 =

 

 

Tuaàn 4 : HKI  Tieát 8 :      Baøi  :        LUYEÄN TAÄP 

Bài tập 

Baøi 38 – trang 22 :  

a) Viết các số 227

 và 318

 dưới dạng các lũy thừa có số mũ là 9 

b) Trong hai số 227

 và 318 số nào lớn hơn 

Baøi 39 trang 23 

Cho X  Q, x  0 viết x10 dứoi dạng: 

a) Tích của ha lũy thừa trong đó có 1 thừa số là x7
 

b)  Lũy thừa của x2
 

c) Thương hai lũy thừa trong đó số bị chia là x12
 

Baøi 40 trang 23 Tính 



 

 

 

 

4. 4

5 5

5 .20
)

25 .4
c  

 

d) 

Baøi 42 trang 23 

         

 

 

 

    b)  

 

        

Đáp án 

Baøi 38 – trang 22 : 

c) 2
27

 = (2
3

)
9

 = 8
9

 

2

2

3 1
)

7 2

3 5
)

4 6

a

b

 
+ 

 

 
− 

 

5 4
10 6

3 5

− −   
   
   

16
) 2

2n
a =

( )3
27

81

n
−

= −



3
18

 = (3
2

)
9

 = 8
9

 

d) vì 9 > 8 ➔ 9
9 

> 8
8

 

➔ 3
18 > 

2
27

 

Baøi 39 trang 23 

X  Q, x  0 

d) x
10 

= x
7

 x
3

 

e)  x
10 

= (x
2

 )
5

 

f) x
10 

= x
12

 : x
2

 

Baøi 40 trang 23 
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4. 4 4 4

5 5 5 5

5 .20 (5.20) 100 1
)

25 .4 (25.4) 100 100
c = = =  

 

d) 

 

 

 

 

 

 

Baøi 42 trang 23 

         

 

 

          => 2
4-n

 = 2
1
 

          => 4 - n = 1 

          => n = 3 

 

    b)  
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        => (-3) 
n-4

 = (-3)
2 

        => n - 4 = 3 

        => n = 7 

 

 

 

  



TUAÀN :4 HKI Tieát : 7 BAØI : LUYEÄN TAÄP 

Bài tập 

 

Bài 26 (trang 91 SGK Toán 7 Tập 1): Vẽ cặp góc so le trong xAB, yBA có số đo đều bằng 120o. Hỏi hai đường thẳng Ax ,By có song song với nhau không ? Vì sao ? 

Bài 27 (trang 91 SGK Toán 7 Tập 1): Cho tam giác ABC. Hãy vẽ một đoạn thẳng AD sao cho AD = BC và đường thẳng AD song song với đường thẳng BC. 

Bài 28 (trang 91 SGK Toán 7 Tập 1): Vẽ hai đường thẳng xx', yy' sao cho xx' // yy'. 

Bài 29 (trang 91 SGK Toán 7 Tập 1): Cho góc nhọn xOy và một điểm O'. Hãy vẽ một góc nhọn x'Oy' có O'x' // Ox, O'y' // Oy. Hãy đo xem hai góc xOy và x'O'y' có bằng 

nhau hay không ? 

 

Đáp án 

 

❖ BT 26/ tr 91 sgk 

                     A                                      

                                 x 

 

y              B 

Vì AB caét ñöôøng thaúng Ax, Byvaø trong caùc goùc taïo thaønh coù 1 caëp goùc so le trong baèng nhau (xAÂb = y B̂ A = 120
0
)  

neân Ax // By 

 

❖ BT 27/ trang 91 sgk 



 

 

❖ BT 28/ tr 91 sgk 

 x                            x’                               

 

   

y                            y’ 

 

Veõ 1 ñöôøng thaúng tuøy yù (xx’). 

Veõ 1 ñieåm M naèm ngoaøi ñöôøng thaúng xx’. Qua M veõ ñöôøng thaúng yy’ sao cho xx’ // yy’ 

 

❖ BT 29/ tr 92 sgk 

 

 

  



TUAÀN:4 HKI Tieát : 8 

BAØI 5 : TIEÂN ÑEÀ ÔCLIT VEÀ ÑÖÔØNG THAÚNG SONG SONG 

 

Giáo viên đọc đề:  

Cho điểm M nằm ngoài đường thằng a. Vẽ đường thẳng b đi qua M và song song với a 

 

1. Tieân ñeà Ôclit (SGK/92) 

                         M 

         a               • 

 

           b 

Ñöôøng thaúng b ñi qua M vaø song song vôùi a laø duy nhaát. 

 

Qua một điểm ở ngoài một đường thằng ta chỉ vẽ được một đường thằng song song với đường thằng đó. 

 

2. Tính chaát 2 ñöôøng thaúng song song : 

?/93 

a. Vẽ hai đường thằng a,b sao cho a // b 

b. Vẽ đường thẳng c cắt a tại A, cắt b tại B. 

c. Đo một cặp góc so le trong. Nhật xét. 

d. Đo một cặp góc đồng vị. Nhận xét. 



a,b. 

               1 A  2 

              4     3               a 

 

    B1   2 

  4    3                        b        

c 

 

c) caëp goùc so le trong  

 AÂ3 = 1


B  = 120
0
 

a) caëp goùc ñoàng vò 

 AÂ2 = 4


B =  60
0
 

 

Tính chất 

Nếu một đường thằng cắt hai đường thẳng song song thì: 

a. Hai góc so le trong bằng nhau. 

b. Hai góc đồng vị bằng nhau. 

c. Hai góc trong cùng phía bù nhau. 

 

 



Bài tập 

Bài 31 (trang 94 SGK Toán 7 Tập 1): Tập vẽ phác thảo hai đường thẳng song song với nhau. Kiểm tra lại bằng dụng cụ 

Bài 33 (trang 94 SGK Toán 7 Tập 1): Điền vào chỗ trông trong phát biểu sau: 

Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì 

a) Hai góc so le trong ... 

b) Hai góc đồng vị ... 

c) Hai góc trong cùng phía ... 

Bài 34 (trang 94 SGK Toán 7 Tập 1): Hình 22 cho biết a//b và A4 = 37o 

a) Tính góc B1 

b) So sánh góc A1 và góc B4 

c) Tính góc B2 

 

 

Đáp án 

 

Bài 31 (trang 94 SGK Toán 7 Tập 1): Tập vẽ phác thảo hai đường thẳng song song với nhau. Kiểm tra lại bằng dụng cụ 

Vẽ rất đơn giản, các bạn kẻ theo dòng kẻ trong vở. 



 

 

Bài 33 (trang 94 SGK Toán 7 Tập 1): Điền vào chỗ trông trong phát biểu sau: 

Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì 

a) Hai góc so le trong ... 

b) Hai góc đồng vị ... 

c) Hai góc trong cùng phía ... 

Lời giải: 

Điền vào chỗ trống như sau: 

a) ... bằng nhau. 

b)... bằng nhau. 

c)... bù nhau. 

Bài 34 (trang 94 SGK Toán 7 Tập 1): Hình 22 cho biết a//b và A4 = 37o 

a) Tính góc B1 

b) So sánh góc A1 và góc B4 

c) Tính góc B2 



 

Lời giải: 

 

 

 

 


